



D. O. M.

## D.ª CONSUELO GISBERT BORONAT

SOLTERA

FALLECIÓ EN 28 DE DICIEMBRE DE 1898

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Camilo Boronat Moltó, hermanos D. Camilo, D. María, doña Angela y doña Adela, hermanas D. Fabián, no siendo hijos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, rogamos a todos los señores que se sirvan encomendar su alma a las MISA DE REQUIEM en la parroquia de San Mauro y San Francisco, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Mauro y San Francisco, a cuyo favor anticipan su

bert Pascual y doña Adelina Santiago, doña Teresa, doña Rosa, doña Ángela, doña María, doña Ángela, doña Adela, hermanas D. Fabián, no siendo hijos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, rogamos a todos los señores que se sirvan encomendar su alma a las MISA DE REQUIEM en la parroquia de San Mauro y San Francisco, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Mauro y San Francisco, a cuyo favor anticipan su

Al

1.º Diciembre de 1899.

1899

Domingo 31 de Diciembre

### RÁPIDA

No tuvo historia. Tampoco las lágrimas tienen historia y oscilan, ruedan y caen. Su misión, ser esposa y madre; su culto el amor, ese amor casto, como la esencia de la rosa y puro como las alboradas matutinas; su Dios el cumplimiento del deber; su tabernáculo los tranquilos gozos del hogar cortados ya en lo más florido de la juventud, cuando se empieza a vivir cuando los sueños de la niñez son huérfanos de su cielo de la vida, si la vida es cielo, y si no son quimeras todos los recuerdos del pasado.

Por ley natural se nace a impulso de fuerzas que residen en nuestra propia naturaleza y por ley natural se muere, que así está escrito en el mecanismo de los mundos y así marcado en la existencia de los seres. Es lógico que el árbol añoso sucumba desgajado por el huracán o hendido por el rayo, como es lógico que a la vejez suceda la juventud de la muerte, mezclándose ambas sustancias, muerte y vida, en las retortas de lo eterno. Pero dadnos lógica en el árbol cortado por el leñador; en la flor troncada por el cierzo helado, cuando brillaban aún en su cáliz gotas de rocío; en el pájaro que cae batiendo sus alas cuando le sobraba espacio en que volar; dadnos la lógica de todo eso, y si la cabeza que piensa y medita dice que sí, el corazón que palpita por algo y para algo, dice que no.

¡Ayer mujer y madre, y hoy polvo y cieno! ¡Ayer juventud, fuerza, ventura, y hoy desolación, lágrimas y miseria! ¡Ayer la corona de azahares de la desposada y hoy la corona de siemprevivas de los muertos! ¿Por qué? Esa es la incógnita.

No fué sola. A creer en ese algo coro que todas las religiones tienen allá en los secretos de su fantasía, donde se anulan las miradas de la ciencia, un ángel más dibujó su estela por entre las nubes y por entre los astros, y el espíritu superior de la víctima siguió aquellos rumbos. Las puertas diamantinas de la gloria se abrieron con llave de oro, y resonaron cánticos de alegría, y los dos espíritus, madre é hijo, despojados de sus carnales vestiduras, se dieron en el cielo el beso que la tierra ingrata les negara.

Felices aquellos para quienes el Supremo Hacedor tiene sitio reservado. ¡Gracias si, los que quedan en este mundo de odios, valle en que nos agitan la sonrisa de la vida en la boca, y el silencio del sepulcro en el alma!

## ALCOY

El HERALDO DE ALCOY saluda y felicita a sus apreciables abonados y lectores con motivo de la entrada del nuevo año.

—En virtud de una carta dirigida por el Presidente de la Comisión Permanente de las Cámaras de Comercio, D. Basilio Paraiso, a nuestro querido amigo don Antonio Valor Jordá, anteaer celebraron junta general, bajo la presidencia del mismo, los señores que componen la Cámara de Comercio de esta ciudad.

El objeto de la reunión era dar a conocer la última circular de la Comisión Permanente de las Cámaras de Comercio en forma de coadyuvar a los señores de la asamblea magna que ha de celebrarse en Valladolid el día 14 de Enero próximo, por todas las Cámaras de Comercio de España, y las sociedades que hicieron suyo el programa de Zaragoza.

En principio se acordó reunirse nuevamente para designar a los representantes de esta Cámara, que hayan de concurrir a la asamblea mencionada.

Nosotros que hemos seguido las nobles iniciativas de las Cámaras de Comercio, con la simpatía que despiertan los propósitos de regeneración en nuestra decantada patria, no podemos menos que recomendar vigor y alientos, a los que tienen la levantada misión de imponer el programa de Zaragoza, pese a los caducos sistemas de administración.

En cuanto a los comerciantes de nuestra ciudad, esperamos se agruparán en torno de las indicaciones del Sr. Paraiso, concurriendo a la próxima asamblea, con los bríos del que lleva la voz de la patria dolorida, y trata de destruir con la fuerza de la razón, el mal gobierno de los intereses nacionales.

—En sufragio del alma de la malograda señorita D.ª Consuelo Gisbert Boronat, arrebatada al amor de sus amantísimos padres y hermanos en la inolvidable fecha del 28 de Diciembre del próximo pasado año, se celebrará a las nueve y media de la mañana del miércoles, 3 de Enero, en la parroquia de San Mauro y San Francisco, una solemne Misa de primer aniversario.

Con este triste motivo, reiteramos a la distinguida familia de la finada, nuestro sentido pésame y unimos a las suyas nuestras oraciones para que Dios la tenga en su Santa gloria.

—La velada musical celebrada anoche en el local de la Escuela de Párvulos, fué un verdadero acontecimiento. Una numerosa concurrencia, entre la que se hallaba la flor y nata de nuestro bello sexo, acudió al festival artístico organizado por nuestro amigo el profesor de piano D. Rafael Casaspere.

Carolina Terol cantó con mucho gusto, y afinación, *Música prohibida* y *Ti vorrei rapire*, de Gastaldon, y *La Serenata Legende Valaque*, de Braga. Entusiasmó al público con su portentosa voz, y hubo de repetir los tres números, en medio de grandes aplausos.

Luisita Alemañy, es toda una consumada pianista; interpretó admirablemente al piano la *Balada* de Cantó, y *Mandoline*, serenata española, de Thomé. Fué muy aplaudida.

María Jordá, Paquita Mataix y el niño Antonio Laporta (discípulo del maestro Mira) interpretaron al piano con gran maestría varios números del programa, siendo aplaudidísimos.

El sexteto, que dirigen los maestros Casaspere y Monllor, contribuyó con el acierto de siempre a la mayor brillantez de la velada.

Nuestra enhorabuena a todos.

—La importante Agencia de Negocios «La Actividad» celebró su inauguración el pasado viernes con un espléndido lunch servido en el Hotel de Rigal, al que fuimos galantemente invitados y al que no pudimos asistir, por causa de pesar sobre nosotros muchísimo trabajo.

Durante la comida reinó la mayor alegría y a los postres hubo brindis y felicitaciones.

Le deseamos a la nueva Agencia largos años de vida y muchos negocios y damos las más expresivas gracias a su director por la atención que ha guardado al HERALDO DE ALCOY.

—La filantrópica sociedad *El Panero*, celebrará como todos los años, el día 5 del próximo Enero, la gran cabalgata conmemorativa de la entrada de Reyes.

Se está preparando todo para el mayor lucimiento de la fiesta. El Ayuntamiento obsequiará a los asilados en las Casas de Beneficencia y de los Pobres, con juguetes para los niños y dulces y tabaco para los ancianos. El reparto se hará en el salón de actos de la Casa Consistorial, y de los balcones presenciando el espectáculo los asilados.

—El Sr. Paraiso nos solicita hagamos público, que los cargos se recibirán en el local de la Sociedad (plaza de San Agustín) hasta las doce de la mañana del día 5, con objeto de evitar confusiones, pues a última hora se aglomera mucho trabajo para los encargados del repartido.

Las cajas que tengan de altura más de medio metro, las guardarán los donantes en los portales de las casas, donde se haya de hacer la entrega, pasando aviso a la Sociedad de *El Panero*.

—Advertimos a nuestros lectores y al público, que hoy termina el plazo para adquirir, sin recargos, las cédulas personales del actual ejercicio.

—Nuestro distinguido amigo el doctor D. Jaime Pajarón, canónigo doctoral de Segorbe, ha sido nombrado vicario capitular, Sede vacante de dicha diócesis.

Reciba nuestra afectuosísima enhorabuena.

—Agenda Culinaria para 1900, libro de la compra con minutas y recetas para cada uno de los días del año, por la DUQUESA LAURA.

Precio: En Madrid, encuadernada, 2 pesetas; en provincias, idem, 2'50 id.

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutas, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

—El número de *Madrid Cómico* correspondiente a esta semana, publica, admirablemente reproducidas, las figuras

de porcelana que constituyen parte de los premios ofrecidos en el certamen cierto por el colega para contestar a la pregunta «¿cuál es la mayor inocentada?» escogidos artículos y poesías de F. Pérez, «Clarín», Taboada, «Fray Cal», Granés, Eduardo de Palacio, Gab. Merino, Vicente Medina, Pérez Zúñiga, Leyva, Criado, Sanmartín y Aguirre, Flores García y otros; caricaturas y dibujos de Leal da Camara, Santana Verdugo y Karikato.

### LA VIDA RELIGIOSA

Santo de la mañana.—San Silvestre papa, y Nuestra Señora de la Leche.  
Santo de la tarde.—La Circuncisión del Señor.

### LA VERDAD Y LAS MENTIRAS

(DOL.)

Cuando por te consuelo un sacerdote, al no nos dice, en nombre del ciclo, —polvo es, y polvo de ser,— dicen en coro armonioso el pecho de gozo llent la nodriza: ¡Será hermo Y la madre: ¡Será bueno Y luego, allá en lontan gritan en acorde son: —¡Será feliz!—la esperanz y —¡será Rey!—la ambición. Y yendo el tiempo y viniendo aquí, lo mismo que allá, la religión va diciendo: —¡Polvo es, y polvo será!— Con vanidad y codicia, dicen, sin reír jar : —¡Será un Cresol!—la avaricia; y el orgullo: —¡Será más!— Y exclaman con fiero acento: —¡Será Homer!—del sentimiento; y la razón: —¡Será Dios!— Y en tanto la religión, al morir, como al nacer, repite:—No hay remisión; ¡polvo es y polvo ha de ser!— RAMÓN DE CAMPOAMOR

## MARTINEZ

MÉDICO DENTISTA  
POLAVIEJA, 11/ 13, PRINCIPAL

### AGENCIA GENERAL

DE PATENTES Y MARCAS DE FÁBRICA  
Clase, Modet y C.ª

Esta casa de es la más antigua y respetable. Sus oficinas se dedican a asuntos de Propiedad industrial, continúa gestionando el registro de marcas de fábrica y comercio en España y en el Extranjero, en condiciones de extraordinaria economía y con gran actividad. Se remiten instrucciones a todo el que las pida.

Oficinas: Lealtad 6.—MADRID

### AGENCIA GENERAL DE TODA CLASE DE NEGOCIOS «LA ACTIVIDAD»

Consultas de Derecho, gratis, todos los días, durante una hora: los días laborables de cinco a seis de la tarde y los festivos de ocho a nueve de la mañana.

Ha principiado a funcionar esta Agencia de la cual dimos cuenta con anterioridad, habiendo establecido sus oficinas en la calle del Carmen número 3, 2.ª, junto al teatro Principal.

### NODRIZA

Camila Ivañez, de 20 años, con leche de 17 días, domiciliada en la calle de la Virgen de Agosto número 7, 3.ª desea encontrar criatura para su casa.

### HORCHATERÍA «FIN DE SIGLO» San Lorenzo, 15

## NUESTRO SEÑOR TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONDIENTE SR. PUIG

Las consecuencias

Madrid 30 (12 mañana).

Se exterioriza de una manera evidente la hostilidad que despierta en Europa el proyecto de cesión de la bahía de Delagoa a Inglaterra, con propósito, por parte de ésta, de aislar a los boers y situarlos por hambre.

El Gobierno francés se ocupa sin descanso en estudiar y plantear la defensa de las colonias.

El Gobierno inglés, a su vez, se preocupa de la crisis monetaria que reina en la Gran Bretaña.

Tiene motivos para ello. La existencia de oro en el Banco de Inglaterra sufre una baja de 100 millones en el lapso de tiempo, relativamente cortísimo, que media desde el 27 de Septiembre al 21 de Diciembre actual. Las Bancas particulares americanas, vendieron a la inglesa cincuenta millones oro.

A este paso, Inglaterra sufrirá pronto en su bolsillo las consecuencias de la aventura guerrera en que está comprometida.

En el garlito

Madrid 30 (3 tarde).

Un telegrama de la ciudad del Cabo, fechado ayer, anuncia que los oficiales ingleses Kerwood y Greyfell cayeron en una emboscada, siendo hechos prisioneros por los boers.

Se dice el telegrama si dichos oficiales tenían tropas a sus órdenes.

Los señores Sureda y Pardo de Andueza

hoy cartas de muchos diputados y senadores ministeriales participando que estarán en Madrid para el día 2.

Bien hablado

Madrid 30 (5 tarde).

Un importante periódico austriaco manifiesta que la táctica seguida por los boers, en la actual campaña, debe originar el mayor desaliento entre las tropas británicas y deduce que Inglaterra necesita pedir la paz tan pronto como sea posible, si no quiere que el África del Sur sea la tumba del prestigio y el poderío de la Gran Bretaña.

Un Consejo

Madrid 30 (6 tarde).

Mañana domingo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para llegar a acuerdos definitivos en cuestiones relacionadas con las próximas sesiones de Cortes.

Dividendo

Madrid 30 (7 noche).

El Banco de España, ha acordado repartir un dividendo de setenta pesetas por acción.

Nos alegramos

Madrid 30 (8 noche).

Los telegramas de la guerra dicen que los generales ingleses French, Gatacre y Methuen, se encuentran en situación gravísima, lo mismo que la plaza de Ladysmith.

### GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Otorece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

# PRENSA DE MADRID

## As políticas

El Banco de España se convocó. Por vez que han alcanzado tan

que se trata de introducir una reforma del Código penal en el sentido de disminuir la pena por los robos de abstracción y telefónicos. Como hablamos de este servicio, es seguro que por la autoridad correspondiente se trate de que desaparezcan dentro de las poblaciones los cables e hilos del teléfono, con objeto de evitar las desgracias que pueden ocasionar los contactos de estos con los cables de los tranvías eléctricos.

El domingo próximo regresará a Madrid el ministro de Fomento.

Ayer tarde visitó al Sr. Sagasta el señor Montero Ríos, celebrando una conferencia de más de hora y media. Suponese que hablaron, entre otros asuntos políticos, de la discusión de los presupuestos en el Senado.

Con motivo del restablecimiento del tratado de 1795, confirmado en el protocolo de 1877 con los Estados Unidos, se han hecho indicaciones al Gobierno español para que no resulte comprometido en sus estipulaciones el derecho eventual que correspondiere a los tenedores de Cubas para formular alguna reclamación sobre estos valores.

En el expreso de mañana marchará a Barcelona el general Delgado Zuleta, a fin de encargarse del mando de aquel cuerpo de ejército. El general Despujols ha manifestado que esperará allí a su sucesor para darle posesión.

El gobierno norteamericano ha desestimado la reclamación del embajador de Inglaterra en Washington para que la compañía de cables ingleses siguiera disfrutando del privilegio de tender y explotar cables en Filipinas que España le concedió.

El presidente del Consejo en su discurso de rúbrica dió cuenta a S. M. de las economías que se propone hacer el Gobierno las cuales tienen que lesionar naturalmente muchos intereses.

A pesar de esto, el Gobierno persistirá en su obra por que considera que responde de este modo a los deseos de la opinión.

El Gobierno confía también en el patrio timo de las operaciones para que no hagan obstrucción a la definitiva aprobación de los presupuestos aunque podrán discutirlos detenidamente.

Hablando de la guerra anglo boer dijo que infunde ésta en el mercado universal; no obstante nuestros valores se mantienen firmes y esto lo atribuye el presidente del Consejo a la obra financiera del Sr. Villaverde.

El Consejo ha sido muy breve. Después del discurso del presidente la reina ha firmado varios decretos de Hacienda.

Uno de sobre economía en Hacienda, concediendo el su ministro de aguas al penal de Chinchilla. Y por último los decretos que se refieren a la admisión de la dimisión del general Despujols y nombramiento del general Delgado para sustituirle en el mando militar de Cataluña.

Hoy se verificará la recepción oficial del nuevo Nuncio monseñor Rinaldini. Asistirá todo el gobierno.

Por ahora no se proveerá la vacante que el general Delgado deja de jefe del cuarto militar de S. M. Esta deseada una prueba de afecto a dicho general, como ocurrió cuando el general Pelaviejs fué nombrado Capitán general de Filipinas.

El ministro de Fomento regresará a Madrid el día 31 de este mes.

## La asamblea de Valladolid

Valladolid 29.—Hoy se han reunido las directivas de la Cámara de Comercio, Mercantil y Asociación de dependientes con

las comisiones nombradas para la organización de la asamblea.

Los acuerdos tomados son los siguientes: Las sesiones públicas se celebrarán en el teatro Calderón, que al efecto se decorará espléndidamente. Las secretas se verificarán en el gran salón del Círculo, en el que la sala de espera se habilitará para recepción de los delegados.

Estos serán recibidos por la comisión y serán acompañados por individuos de ésta. En honor de ellos se dará un té y un función de gala en el teatro.

Todavía no están preparados todos los alojamientos; pero se hacen activos trabajos para ello y ya hay 300 habitaciones dispuestas.

En la junta de hoy se ha aprobado circular que la comisión organizadora de publicar mañana.

Entre las adhesiones últimamente recibidas figuran las siguientes: Camareros de Carrion de los Condes, Sindicato de Labradores de Palencia y Asociación de Labradores y de propietarios de Torredonjimeno.

Paralelo a la telegrafía insistió en la unión de todas las clases productoras, al realizar una obra verdaderamente interesada, a que todos presten su concurso rechazando los antagonismos que ni a la agricultura ni a la industria perjudicarian.

El telegrama terminando expresando su satisfacción al ver que los productores agrícolas responden al llamado que se les ha hecho.

## Reforma arancelaria

La autonomía para reformar el Arancel, que ayer la Gaceta, está concebida en los términos siguientes:

Art. 1.º Se autoriza al ministro de Hacienda, para que, con un objeto exclusivo, eleve los derechos del Arancel de importación de las mercancías que no sean materias de alguna industria nacional, para que varíe las exenciones que no afecten a la producción nacional. Se le autoriza también para elevar o reducir con igual objeto los derechos de comer, beber y arder que no tengan similar en la producción nacional.

Art. 2.º Los productos y manufacturas de oro y demás posesiones españolas de África quedan sujetos al pago de los derechos del Arancel de importación, excepto el pescado fresco, asado y seco, cogido y preparado por los españoles, previa la justificación de estos extremos.

Art. 3.º Queda también el Gobierno autorizado para revisar las disposiciones y notas del actual Arancel de Aduanas, a fin de ponerlas en armonía con los nuevos derechos que se fijarán determinadas mercancías y con la creación de nuevas rentas públicas. El Gobierno usará uso de estas autorizaciones dentro del plazo de un mes, contado desde la publicación de la presente ley en la Gaceta.

## Las reformas en Hacienda

Ayer firmó la reina el decreto que autoriza al ministro de Hacienda a reorganizar los servicios de su departamento, arreglo a la ley de prórroga de los presupuestos. El decreto se publicará el sábado en la Gaceta y el mismo día quedarán reformadas las plantillas y se circularán las órdenes a fin de que se cumplan seguidamente y se puedan quedar planteados los servicios que se modifican desde el 1.º de Enero.

En esta reforma no está comprendida la proyectada supresión de la sección temporal del Tribunal de Cuentas, porque ésta queda pendiente en el Congreso el último día de sesión, cuando se intentó votar el dictamen de la comisión mixta y los liberales pidieron que se aplazara.

Las reformas comprendidas en el decreto producirán más de 240 cesantías, sin contar en este número las plazas amortizadas en estos últimos meses. Es probable que a los cesantes se les conceda alguna preferencia para el reintegro, ocupando las vacantes que vayan ocurriendo.

También parece que algunos funcionarios cuyas plazas se supriman, y sean recomendables por su especial competencia pasen a ocupar destinos de inferior categoría, en comisión, a fin de no causarles el mayor perjuicio de una cesantía.

Lo que sí podemos afirmar—por referencias que consideramos autorizadas—es que el ministro de Hacienda no aprovechará esta ocasión para conceder ascenso alguno.

Al suprimirse la Dirección de contribuciones indirectas, los negociados de alco-

holes y azúcares pasan a la de aduanas, servido por personal técnico del cuerpo o por ingenieros industriales.

Los egresos de consumos ó de viáticos y gastos directos.

La ley de clases pasivas se transforma en ley, suprimiéndose los vocales de la misma.

## hora internacional

El Consejo del miércoles propuso el distrito de la Gobernación, como saben nuestros lectores, una reforma, de cuyo alcance acaso no se dé cuenta todo el mundo, cuyo resultado, lo advertimos para tranquilidad de los recelosos, no será el aumento de impuesto de ninguna clase. Fijar una hora oficial con arreglo al meridiano de Greenwich, es una innovación conveniente y que no hará hundirse el firmamento ni temblar las esferas.

Sabido es que el meridiano es un círculo máximo ideal, que corta en ángulos rectos el Ecuador y pasa por el zenit de un punto cualquiera del globo terráqueo. Se llama así porque cuando toca el sol en ese círculo es medio día para los pueblos colocados debajo de él, es decir, que se hallan en línea recta partiendo de Norte a Sur. Hay, por lo mismo, tantos meridianos como puntos tiene el Ecuador y por consiguiente el día solar, que comprende el tiempo que tarda el gran astro en llegar por segunda vez al meridiano, es distinto para cada meridiano y comienza tanto más tarde cuanto más al Occidente se halle el sitio a que nos referimos.

De ahí que la diferencia de hora, que se puede contar por segundos entre localidades próximas, llegue a ser de muchas horas entre puntos muy distantes entre sí, y que para los antípodas de una población sea media noche cuando es medio día para ésta.

Desde hace tiempo, se ha reconocido la conveniencia de facilitar las relaciones entre los diversos pueblos y de unificar hasta donde sea posible cuanto puede servir de norma ó base a esas relaciones.

La diversidad de horas en los servicios públicos, y sobre todo en las comunicaciones por telégrafo, por mar ó por ferrocarril, tiene gravísimos inconvenientes.

Si en los diferentes puntos de una línea, los relojes marcan la hora local, cuando aquella no se desarrolla de Norte a Sur, sería muy difícil conseguir que los trenes llegaran puntualmente.

En grandes trayectos, en el de Barcelona a la Coruña, por ejemplo, la diferencia de meridiano es muy considerable, como que excede de una hora.

Para poder regular los horarios de los trenes, es necesario atenerse a la hora de una localidad ó meridiano determinado.

Esa uniformidad, beneficiosa en las relaciones interiores, lo es también en las internacionales, y como en tal caso se ha adoptado un solo meridiano, se ha convenido en el Occidente de Europa que el de Greenwich el señalado para fijar el tiempo medio, ya que aquél coincide con la línea intermedia entre los meridianos de las Azores y Madrid, y ni los franceses ni los españoles habrán mucho que reprochar a los ingleses por haber adoptado una manera exagerada.

Como la diferencia de meridiano ó de horas entre las Américas orientales y las occidentales de Europa es muy considerable y el horario a la idea que tenemos de unificar el tiempo exigir que los relojes se adelanten en San Petersburgo, Viena y Constantinopla la misma hora que en Londres, Madrid y Lisboa, se propuso hace tiempo dividir Europa en tres zonas, la oriental, la central y la occidental, cada una de las cuales ha de adoptar un meridiano, para evitar graves inconvenientes. De ahí el proyecto del Sr. Dato.

Cuanto a la división de la esfera de los relojes en veinticuatro secciones y no en doce, como se venía haciendo, siguiendo la costumbre de los antiguos egipcios, de considerar dividido el día solar en dos partes de doce horas cada una, poco alcanza puede tener a nuestro juicio, salvo el de permitir que se supriman en los telegramas las iniciales de mañana y tarde ó noche.

Seguramente no serán más felices ni más alegres las horas marcadas por esos relojes que las señaladas por los antiguos. Como son muchas las personas que los poseen de esa clase, desde que hace veinte ó veinticinco años comenzaron a fabricarse y extenderse los industriales ya les podríamos citar testigos en abono de nuestro aserto.

## Dilke en París

He aquí lo que ha manifestado a los periodistas en la capital de Francia el ilustre estadista inglés, al hablar de la guerra del Transvaal:

«No puedo expresar lo que ha de acontecer, porque no soy profeta; pero siempre he expuesto que la guerra actual era un curviseo, un acto poco correcto, desde el punto de vista de los intereses de Inglaterra.»

Los ingleses que critican la conducta de los generales derrotados son dignos de censura, porque no siempre puede practicarse la guerra por lo que dicen los autores, mucho más al tratarse de países montañosos y de combates de partidarios sobre las líneas de comunicación.

El gran Jomini dice que los generales, antes de actuar como estrategas, deben fijarse en la política y en la filosofía militar.»

Al contraer la atención de Mr. Dilke sobre los refuerzos que tendrán que salir para África, dijo:

«Serán considerables, y nuestro prestigio no ha de mermar, puesto que reposa por completo sobre la marina, fuerza que ha de permanecer intacta; y si Alemania y Francia aumentan sus flotas, nosotros aumentaremos la nuestra, que siempre debe ser igual a la suma de la segunda y tercera flota que existan en el mundo.»

Por otra parte contra el poder naval de Inglaterra no caben ni coaliciones ni alianzas; porque jamás las escuadras, en tales condiciones, ofrecen resultados favorables, cual lo consigna la Historia cuando lucharon Francia y España, y Francia y Holanda, a su vez, contra nosotros; porque presentamos una escuadra unida, mandada por una mano única.

No creo en complicaciones internacionales—dijo por último Mr. Dilke—si el Japón no se mete con Rusia y si el emperador de Austria goza de larga vida.»

## Locomotora eléctrica

El Street Railway New York que en Boston se está construyendo una locomotora eléctrica caracterizada por el empleo de un pistón y de un cilindro, en vez de motores de movimiento circular. El cilindro es mucho más largo que en las locomotoras de vapor y lleva en su interior una serie de electroimanes. El pistón atraviesa completamente el cilindro y presenta una caja en cada extremidad.

Tiene, en la parte situada en el cilindro, una serie de armaduras de construcción especial. Conmutadores colocados en el eje de las ruedas motrices sirven para hacer pasar ó para interrumpir la corriente.

El principio de la máquina es la admisión de la corriente en los electroimanes que guarnecen el cilindro, y que, por su atracción sobre las armaduras del vástago del pistón, determinan el movimiento de éste.

Al final de la carrera la corriente se transmite al electroimán de atrás del pistón y éste toma movimiento en sentido contrario. Los comutadores de las ruedas motrices del eje de la locomotora hacen pasar la corriente de vapor.

La máquina puede marchar a 70 vueltas por minuto, y está dispuesta para recibir corriente eléctrica, bien por un tercer carril, bien por una batería de acumuladores.

## Historias y cuentos

### Las leyes de la princesa

Entre las bramas de un príncipe del Norte existió, hace muchos siglos, una princesa, tan maravillosa por su belleza como por su belleza.

Llamábase Esmeralda, y su nacimiento regocijó de un modo extraordinario a la familia real y al pueblo, que amaba a sus monarcas, porque hasta entonces el rey y la reina solo habían tenido hijos varones.

En aquellos tiempos y en aquel imperio del Norte, reinaban por doquier la fortuna y la felicidad.

El rey vivía en paz con sus vecinos, los impuestos eran insignificantes y todo el mundo estaba contento con su suerte.

En aquella atmósfera de tranquilidad y bienestar, todas las familias estaban unidas y no había jamás disensiones de ningún género.

A veces el rey, la reina y sus cinco hijos verones recorrían a caballo la capital, prodigando beneficios y recibiendo bendiciones.

Pero el día en que pasaron en coche a la princesa Esmeralda, cuando ésta tenía tres meses, el entusiasmo popular no reconoció límites.

Con tal motivo, el rey dispuso que se repartieran diez mil ducados de su bolsillo particular, y como los pobres eran muy pocos, tocó a cada uno de ellos una cantidad importante.

Esmeralda creció, siendo de día en día más adorada por los súbditos de su padre. A los diez años era el encanto del pueblo y de la aristocracia.

Pero no han presen illo mis lectores que la ventura de aquel reino era demasiado grande para que no pudiese ser interrumpida a guisa de vez?

Cierto día, un rey vecino, temible por lo numeroso de su ejército, buscó un pretexto cualquiera para invadir el territorio del padre de Esmeralda.

El rey, atacado por su enemigo, resolvió defenderse a muerte y llamó a las armas a todos sus súbditos útiles para la guerra.

De todas partes surgieron soldados que tendían las manos en demanda del acero homicida, y al poco tiempo corrió al encuentro del enemigo un ejército mandado por los dos hijos mayores del rey.

Pero las tropas de los dos príncipes, mal aguerridas a causa de la prolongada era de paz que había reinado en el imperio, fueron derrotadas por los soldados del rey injusto.

La derrota fué completa y en ella perecieron los dos hermanos mayores de Esmeralda.

Cuando el rey supo la triste nueva, hizo un nuevo llamamiento a su pueblo y formó otro ejército, al frente del cual se pusieron el tercero y cuarto hijo, a los cuales dijo: «Id a vengar a vuestros hermanos ó a morir como ellos.»

Por dicha, al poco tiempo se realizó el último término de la proposición. Los dos príncipes sucumbieron, cubiertos de heridas, en medio de sus desbandadas legiones.

Pero el rey no se desanimó por eso, y llamando a su último hijo, le habló del siguiente modo: «Ahora nos toca a nosotros. Tú me acompañarás y serás mi escudero.»

El príncipe se estremeció de alegría al oír las palabras de su padre. Y el pueblo en masa acompañó al rey y se fue allá de las puertas de la ciudad, y la batalla duró tres días y tres noches.

El buen rey quedó vencedor; pero al dar gracias al cielo por su triunfo, estrechando su hijo contra su pecho, una descarga hecha por unos cuantos fugitivos les hizo caer en tierra muertos y confundidos en una misma sangre.

El imperio se vio libre de su enemigo; pero el rey y los príncipes habían dejado de existir. Y la reina, al oír tan terrible noticia, perdió el sentido y murió al cabo de pocos días víctima de las angustias que destrozaban su corazón.

Esmeralda fué proclamada reina cuando sólo contaba diez años de edad.

Y como no conocía el arte de gobernar, los ministros y los chambelanes la rodearon en seguida, ofreciéndose a darle buenos consejos y a guiarla en sus determinaciones.

Pero la princesa, aleccionada por la gravedad de los acontecimientos, movió la cabeza, y con un ademán les obligó a retirarse, manifestando que iba a reflexionar y que al día siguiente indicaría sus deseos y dictaría sus leyes.

Sorprendidos y un tanto mortificados en su amor propio, los señores de la corte no se acordaron de que ella era la reina y en la inspiración con que el cielo favorecía a las testas coronadas.

Esmeralda se metió en una de las habitaciones más altas de su palacio, despidió a sus damas y se encerró.

Contempló después la ciudad y luego se puso a pensar en su padre y en sus hermanos, que habían perecido noblemente en el campo de batalla; y también en su pobre madre, muerta de desesperación.

Al cabo de algunas horas de meditación profunda, cogió Esmeralda un pliego de papel y escribió dos líneas con una pluma de cisne.

Al día siguiente, la princesa se sentó en un trono y recibió a los cortesanos.

Y cuando hubo concluido el besamanos y recibido Esmeralda el juramento de fidelidad de los grandes señores, levantóse la niña y manifestó que iba a dar a conocer la primera de las leyes que pensaba dictar a su pueblo.

Y con voz suave y temblorosa leyó la siguiente frase: «Queda prohibido a todo el mundo el hacer caño a nadie!»

Esmeralda volvió a sentarse en su trono, y la corte y el pueblo batieron palmas en señal de entusiasmo y admiración.

Fué aquello un concierto de elogios y una manifestación unánime de alegría.

Y entre las masas no se oían más que estas palabras, inspiradas por el sentimiento de la verdad. «¡Indudablemente, esta princesa será con el tiempo una gran reina!»

MAURICIO MONTREWT

## La población de Madrid

Por el Negociado de Estadística del Ayuntamiento, se ha publicado la rectificación del empadronamiento general de habitantes, hecha en Diciembre de 1898.

De dicha estadística entresacamos los siguientes datos: La población actual de Madrid se compone de 512.596 personas; de las cuales son extranjeras 3.326.

El número de varones es de 236.185 y el de mujeres 276.515.

El distrito que tiene más población es el de Buenavista, donde residen 78.958 habitantes. Después sigue el del Hospicio, con 71.825. El distrito de menor población es el del Centro, que tiene 25.844 vecinos.

De la clasificación por edades resultan 45.544 personas que tienen de veintidós a treinta años. De más de noventa y seis hay 55, y ninguno de ciento.

La población, según el lugar del nacimiento, arroja 255.437 en Madrid, 20.770 en Oviedo, 19.080 en Guadalajara, 19.661 en Toledo y 4.125 en Sevilla.

Resulta, pues, que de los 512.596 habitantes que tiene Madrid, 357.158 son nacidos en provincias.

Como Oviedo figura con 20.770 habitantes, y dicha capital cuenta con 43.671, resulta que viven en Madrid un 50 por 100 de los allí nacidos.

El total de andaluces aquí residentes es de 25.690, el de gallegos es de 23.830, y el de valencianos, de 9.582.

La población, por series y grupos de profesiones, resulta: 7.541 médicos cirujanos, farmacéuticos y demás profesiones médicas, 8.714 abogados, procuradores, notarios y escribanos; 8.770 sin profesión, y 15.109 cesantes!

## EL 1900

El próximo año, último del siglo XIX, según unos, y principio del XX, según otros, constará de 365 días, no siendo bisesto, como debía, conforme a la corrección gregoriana.

Empieza y termina en lunes. Solo tres días en todo él serán martes y 13, correspondientes a los meses de Febrero, Marzo y Noviembre.

El Carnaval cae muy alto el 25 de Febrero; los tres jueves grandes: el Jueves Santo, en 12 de Abril; La Ascensión del Señor, en 24 de Mayo, y el Corpus en 14 de Junio.

Las principales festividades de la Virgen corresponden: La Purificación, viernes 2 de Febrero; La Anunciación, domingo 25 de Marzo; La Asunción, miércoles 15 de Agosto; La Natividad, sábado 8 de Septiembre y La Purísima Concepción, sábado 8 de Diciembre.

Las fiestas de santos que se celebran como tales, son: La Adoración de los Santos Reyes, sábado 6 de Enero; San Ildefonso, martes 23 del mismo mes; San José, lunes 19 de Marzo; San Pedro y San Pablo, viernes 29 de Junio, Santiago, miércoles 25 de Julio, y Todos los Santos, jueves 1.º de Noviembre.

Las velaciones se abren el 7 de Enero y se cierran el 27 de Febrero, para abrirse nuevamente el 23 de Abril hasta 1.º de Diciembre.

Las letanías ó rogaciones mayores, se celebran los días 11 de Febrero, 6, 17, 18 y 25 de Marzo; 6, 7 y 17 de Abril, y 7 y 9 de Junio.

Se anuncian tres eclipses, uno total de sol, visible en España, el 23 de Mayo; dos y treinta y siete minutos de tarde; parcial de luna, visible en España, el 13 de Junio, y anular de sol, invisible, el 22 de Noviembre.

## Noticias

**Santander 28.**—A causa del violentísimo viento Sur reinante, no ha podido tomar puerto el vapor correo francés *Canada*, que se dirige a la Martinica, Venezuela y Colombia.

Esperando á que el temporal amaine ha quedado fondeado en el Sardinero.

El sexto premio de la lotería de Navidad ha correspondido al núm. 48.659, y lo adquirió en esta capital un rico propietario de Jadraque, siendo repartido entre personas pudientes del mencionado pueblo, que á su vez dieron participación á varias pobres.

En Jadraque reina gran entusiasmo, pues es la primera vez que allí ha caído un premio de importancia á pesar de lo mucho que se juega.

En Valencia de Alcántara ha fallecido el antiguo periodista y exgobernador de provincia D. Fernando Frago.

En la Casa de socorro del distrito de la Universidad sufrió asistido en la madrugada de ayer un anciano de setenta años de edad, llamado Manuel Cobo, y habitante en la calle de la Madera, núm. 9, sotabanco.

Dicho sujeto presentaba una grave herida en la región frontal, y manifestó que se la había producido casualmente al pasar por la Puerta de Atocha.

Del hecho se dió cuenta al juzgado instructor de guardia.

La *Gaceta* ha publicado un real decreto disponiendo que en las concesiones y obras de tranvías eléctricos, ó de otro motor distinto del animal, corresponde exclusivamente al ministerio de Fomento ó á sus delegados la resolución de cuantas cuestiones se susciten, no teniendo las corporaciones provinciales ó municipales otra facultad que la meramente inspectora.

El cónsul de España en Buenos Aires

participa al ministerio de Estado las defunciones siguientes:

Hilario Iturralde, natural de Urrutill (Guipúzcoa), fallecido en Coronel Suárez. El finado poseía algunos ahorros cuyo importe se ignora todavía.

José Cuevo y Rivera, ignorándose su naturaleza y si ha dejado bienes de fortuna. Así mismo participa que el producto de los bienes de D. Pedro Puente y Mena, fallecido el año 1894 en Vitoria, es de unos 2.000 pesos moneda argentina.

Parece ser que la familia de este último individuo reside en Malaga.

Según telegrama recibido anoche en el ministerio de la Gobernación, ayer se declaró un violento incendio en Santa Cruz de Tenerife.

El fuego redujo á cenizas un edificio en que se hallaba instalada una fábrica de chocolate, propiedad de D. Nicolás Hernández.

Las pérdidas materiales ascienden á 50.000 pesetas.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Se ha constituido en Santander una sociedad anónima del hierro y del acero, titulada «La nueva montaña».

El capital de la nueva sociedad consiste en diez millones de pesetas, distribuidas en veinte mil acciones de quinientas pesetas cada una.

Muy pronto comenzarán los trabajos de construcción de una fábrica de azúcar de remolacha en Boñar, pueblo situado en el recorrido del ferrocarril de la Robla á Belmaseda. Se ha calculado que la producción anual de dicha fábrica es de 8.000 toneladas.

En el Consejo de Administración de la fábrica, que residirá en Bilbao, figuran algunos capitalistas vizcaínos.

**Santander 27.**—Entre varios jornaleros de las minas del pueblo de Oregón, se ha promovido una reyerta en la que uno de los contendientes ha resultado muerto de una puñalada.

**Cartagena 28.**—Cuatro kilómetros antes de llegar á esta ciudad el tren correo, ha arrollado á una mujer, dejándola muerta en el acto.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

**Bilbao 28.**—La junta sindical del Colegio de agentes de Bolsa, reunida hoy, ha acordado admitir á la contratación pública y cotización oficial en Bolsa 20.000 títulos de 500 pesetas nominales, emitidos por el Ayuntamiento de Madrid, para pago de expropiaciones en el interior.

**Sevilla 28.**—Al llegar esta noche el expreso de Madrid se ha tenido noticia de un escandaloso robo cometido en la estación de Castillejo.

En uno de los vagones de primera iban el magistrado de esta Audiencia Sr. Guerrero, el médico militar Sr. Lozano y el coronel de este tercio de la Guardia civil D. Emilio Elias acompañado de una hija suya.

Al llegar el tren á la citada estación, los viajeros pasaron al coche restaurant, donde se detuvieron algún tiempo, notando al volver al vagón que faltaba un saco de mano en que la hija del coronel llevaba alhajas y efectos por valor de más de mil duros.

Los ladrones, que habían tenido tiempo de huir tranquilamente, habían dejado los estuches vacíos debajo de los asientos.

Por orden del coronel Elias la pareja de escolta detuvo á un sujeto sospechoso.

**Murcia 28.**—En el Campo de Sangonera se ha hallado muerto dentro de su vivienda al labrador Baltasar Nisto de 24 años de edad, que habitaba solo.

Desde hace días venía notándose que Nisto no salía de su casa, permaneciendo cerrada la puerta. Avisado el juzgado, se le encontró muerto con una herida de arma de fuego, sin encontrarse en la casa ninguna, por lo que creese se trata de un crimen.

El móvil de éste debe haber sido el robo, por ser el muerto hombre trabajador y económico y no haberse encontrado ningún dinero.

No hay indicio respecto á quién ó cuáles hayan sido los criminales.

La prensa francesa como la alemana tratan en estos momentos con gran preferencia de la cuestión de los cables submarinos.

El acaparamiento por Inglaterra de todos los existentes hoy, con motivo de la guerra sudáfrica, ha hecho que aquellas dos naciones tan importantes, la una por sus actuales colonias y la otra por las que ha de tener, piensen seriamente en el establecimiento de nuevos cables que no estén á merced de la Gran Bretaña.

Francia iniciará la ejecución de este pensamiento con el tendido de un nuevo cable entre Orán y Tánger, el cual se pro-

longará tal vez siguiendo la costa occidental de Africa.

**Santander 28.**—En el término del pueblo de Mazoneras se ha cometido un sangriento crimen.

Con ocasión de celebrarse la feria de Santa Lucía se hallaban reunidos en una taberna varios vecinos de Uceda y Puente, entre los que se suscitó una cuestión á consecuencia de la cual acabaron por venir á las manos.

Algunos espectadores de la escena lograron separarlos y todo se creyó concluido.

Sin embargo, uno de los contendientes llamado Celestino Gómez B. Ibas, desaparece para esperar á otro de los empeñados en la reyerta y cuyo nombre era Herminio Díaz.

Apostado en un despoblado se hallaba cuando viendo llegar por el camino un grupo creyó que era Herminio el que iba de lante y arrojándose sobre un pobre sordo llamado Julián Barago, le asestó dos tremendas puñaladas, partiéndole el intestino de la segunda.

Después acometió á los demás, hiriendo aunque levemente á dos, uno de ellos Herminio.

Los otros huyeron y el criminal fué detenido á los pocos momentos.

Rosalía Gómez, de oficio costurera, tenía recogida en su casa á una individuo llamada R. Albert, que se encontraba desde hace algún tiempo sin colocación.

Esta desapareció ayer de la casa, llevándose, en pago de la generosa hospitalidad de su dueña, algunas prendas de vestir pertenecientes á Rosalía.

En el Museo Nacional de Pinturas y á las nueve de la mañana de ayer se hundió la puerta de hierro de la ventana que da luz al cuadro de *Las Meninas*.

Providencialmente el mismo lienzo no ha sufrido nada ni ha habido que lamentar desgracia personal alguna.

De haber tenido lugar el hecho en hora más avanzada del día, quizá hubiera ocurrido alguna desgracia.

**Inglaterra y el Transvaal**

**Londres 27.**—Por telegrama expedido el 26 desde el campamento de Chieveley se sabe que en la mañana de aquel día estuvieron cañoneando las posiciones de los boers las baterías inglesas de marina.

El cañoneo duró dos horas.

Los boers, desde el día en que se dió la batalla de Coenso, no han interrumpido un momento los trabajos para mejorar sus atrincheramientos y los están erizando de cañones.

Se creía también que la guarnición de Ladysmith estaba bombardeando la formidable posición que los sitiadores han establecido en el monte de Unkulwana.

El cañoneo era violentísimo ayer mañana según el corresponsal del *Daily Telegraph* en el campamento de Chieveley.

El *Standard* dice con fecha 26 que allí es general la creencia de que la columna de socorro llegará á Frere para reforzar los elementos de combate antes de que se intenten nuevamente forzar el paso del Tugela y acudir en auxilio de Ladysmith.

Desde Pietersmaritzburg anuncia un corresponsal del *Daily Telegraph* que el general sir Charles Warren, comandante de la quinta división, cuya mayor parte ha sido enviada al Natal, llegó el 25 del corriente á la capital de esta colonia, y salió en seguida para trasladarse á las líneas avanzadas inglesas más próximas á Coenso.

Dicen desde Sterkstroom que un destacamento de infantería inglesa practicó un reconocimiento en dirección de Dordrecht y sorprendió á un grupo de 130 rebeldes, que se dispersaron abandonando carros y fusiles. Ni los ingleses, ni los boers sufrieron baja alguna. No ha cambiado la situación de unos y otros.

En despacho fechado el 21 en Naauwport dice el corresponsal de *The Daily Mail* que muchos colonos de aquel distrito se han unido á las fuerzas inglesas y les sirven de confidentes y guías.

Gracias á un reconocimiento efectuado en la mañana de aquel día, se supo que los boers continúan ocupado la posición de W. kop. Los ingleses á su vez ocupan también posiciones inexpugnables, y en ellas aguardan la llegada de refuerzos para emprender nuevas operaciones.

Desde Modder River dicen que de las informaciones recibidas del país de los griques del Oeste resulta que 170 rebeldes mandados por el comandante Jourdan en traron recientemente en G. I. kwana, donde se incorporaron á ellos los colonos holandeses del distrito.

Por telegramas recibidos de Modder River se sabe que las baterías inglesas estuvieron haciendo disparos sobre las posiciones enemigas, sin obtener resultado algu-

no por quedarse cortos los tiros y no con testar los boers.

Un destacamento de infantería montada que procedía de Belmont, se apoderó de mil reses vacunas y de dos mil carneros pertenecientes á los boers.

Annua el corresponsal del *Daily News* en la Ciudad del Cabo que desde el puerto de Simonstona, próximo á dicha capital, fueron enviados el día 21 á Modder River varios cañones de marina de 12 centímetros, la dotación correspondiente de artilleros y ambulancias navales.

Desde la Ciudad del Cabo dicen á *The Times* que el fugitivo detenido por la policía inglesa no es el comandante Meillen, sino un hijo de éste.

En telegrama fechado el 21 en Lourenço Marques y con referencia á informaciones de Pretoria, le dicen al *Daily Mail* que había en esta ciudad 2.300 ingleses prisioneros, y que desde el día 16 han llegado á aquel depósito 26 oficiales británicos.

Por el mismo conducto se confirma la noticia de haber muerto el jefe ó reyzeuelo de los zwazis B. unoi.

Según informaciones recibidas por *The Times*, hasta el 12 del actual habían tenido los sitiados de Maf-king 88 bajas ó sean 33 muertos y 55 heridos.

Se calcula aquí que hasta mediados de Febrero próximo no podrá ser puesto en explotación el tercer cable que se está tendiendo entre Inglaterra y el Africa austral.

Comentando las noticias acerca del desembarco de víveres y municiones para los boers en la bahía de Delagoa, el *Times*, reclama que el gobierno inglés comunique á sus barcos de guerra la orden de visitar y confiscar los barcos que lleven contrabando de guerra á bordo y entran en la mencionada bahía.

Esta noche ha circulado el rumor de que el general Methuen había enviado un nuevo despacho, pero en el ministerio de la Guerra nada han dicho hasta ahora.

También ha circulado hoy el rumor, con referencia á una información del *Liverpool Post*, de que lord Salisbury tenía el propósito de presentar la dimisión á principios del nuevo año, habiendo discutido esta cuestión con la reina, pero que al fin había reconocido que debía esperar á que terminara la guerra; no dudándose, sin embargo, de que en todo caso se retiraría antes de las elecciones generales.

o para tener el agua condiciones.

La solución de los recientemente propuestos sea eficaz para

**Una**

Lo más difícil de la conducción de la el mo sería aquí de m algodón pólvora, que para hacer un colodiu añade una disolución d se emparará la flor en cabo de algunos instantes se evaporará, y quedará sol ligera copa de plata; entonces la flor un baño de oro ó de plata muy débil.

**¿Empieza el siglo?**

Faltan tres días para concluir el año, todavía hay dudas respecto de si el año 1900 empieza ó no el siglo XX. El tema se trató hace unos meses; Flammarion parecía haber demostrado que el año 1900 iba á ser el último del siglo XIX, no el primero del XX, no obstante lo cual son muchos los que creen que el lunes próximo estrenamos siglo.

Las grandes potencias de Europa han aprovechado la ocasión para imponer al mundo su criterio. El siglo empieza en 1900, han dicho con la autoridad que fundan en su fuerza material y moral.

¿Quedará con esto resuelta la cuestión? La dictadura, la fuerza militar decidirán también los problemas del calendario? ¿Es que se va á imponer el comienzo de la veinte centuria de la Era cristiana por el respeto que inspiran las bocas de los cañones?

No lo sabemos; pero es lo cierto que la voluntad general se inclina á que empiece el siglo el lunes próximo. ¡Es tan agradable inaugurar una época! ¡Halaga tanto haber presenciado dos siglos!

Las mujeres se resisten un poco, porque al cabo y al fin, ¿á qué dama le alegra confesar que pertenece á un siglo distinto del en que vive?

Nada, nada, precindamos de las enseñanzas de Littré y de las afirmaciones de Flammarion; dentro de tres días demos por concluido el siglo XIX, y esperemos que el otro ha de estar más propicio para con nosotros, los españoles, que vama señalando en la historia cada período de cien años con pedazos de tierra que fueron nuestros y que nos arrebataron los propios pecados

**Variedades**

Se ha discutido bastante sobre la fecundidad de las hembras de los distintos animales y mientras unos aseguran debe cederse el primer puesto á cierta clase de peces, otros afirman en pro de los insectos.

He aquí, sobre el número de huevos que ponen las hembras de estos últimos, algunos curiosos datos:

La mosca común de nuestras poblaciones, pone dos huevos; la pulga una docena; el borbote del gusano de seda cerca de quinientos; algunas clases de pulgones dos mil; las abejas, aun cuando varía mucho en las diferentes estaciones, llegan hasta cuarenta ó cincuenta mil.

Pero esta enorme fecundidad no se nota en comparción con la de la especie Termita (*Termes fatidus*); su hembra, según Leuwanckee, pone sesenta huevos por minuto, donde resultan tres mil seiscientos por hora, ochenta y dos mil cuatrocientos por día, siguiendo así más á doscientos millones por año.

¡Lástima que se portaran así las gallinas!

Aunque es muy general la ley de que todos los animales se sacrifican por sus hijos y les prestan, desafiando los peligros, extraordinario amparo, vénese en la clase insectos, más que en ninguna otra, notables ejemplos de amor maternal.

La hembra del pulgón, siente tal cariño por sus descendientes, que al notar la necesidad de la puesta, no trata de construir un nido para los huevecillos, opta siempre por prestarles protección con su cuerpo y á costa de su vida; para ello se adhiere á la hoja de un árbol y queda inmóvil como si estuviese muerta. Su cuerpo comienza a picharse á causa de los huecos, y termina por adquirir el tamaño de un garbanzo, desapareciendo por completo la figura animal é imitando una verruga de la planta. Entonces principia la puesta, y el pulgón hembra continúa sin moverse, amparando con su cuerpo los huevecillos, muriendo al poder el último. Y así queda el esqueleto de la madre amparando á los hijos.

**Para purificar el agua**

El doctor Lagfleit da el siguiente medio para purificar el agua impura y que con tenga gérmenes animales, bastando añadir una solución de ácido cítrico en proporción de una parte de ácido por dos mil partes de agua.

Un minuto basta para que la acción del ácido cítrico mueran los pequeños animales, que se precipitan en el fondo de la vasija, bastando decantar el líquido ó filtrar

**Bolsa**

FONDOS PÚBLICOS

	Del 26	Del 27
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	69 15	69 40
Item fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F de 10.000 pts. nomls.	68 95	69 30
» E. de 25.000 »	69 00	69 30
» D. de 12.500 »	68 92	69 00
» C. de 5.000 »	68 85	69 25
» B. de 2.500 »	68 85	69 25
» A. de 500 »	68 95	69 25
» G y H. de 100 y 200.....	69 00	69 25
En diferentes series.....	68 80	69 20
4 0/0 PERPETUO EXTERIOR		
Serie F. de 24.000 pts. nomls.	75 40	76
» E. de 12.000 »	00 00	76
» D. de 6.000 »	00 00	76 00
» C. de 4.000 »	75 60	00 00
» B. de 2.000 »	75 50	75 50
» A. de 1.000 »	75 50	00 00
» G y H. de 100 y 200.....	75 50	75 75
En diferentes series.....	75 45	76 00
Partidas de 50.000 pts. nomls.	0 00	00 00
Id. de 100.000 »	00 00	00 00
4 0/0 AMORTIZABLE		
Serie E. de 25.000 pts. nomls.	75 80	76 15
» D. de 12.500 »	75 85	76 00
» C. de 5.000 »	75 85	76 05
» B. de 2.500 »	75 85	76 20
» A. de 500 »	75 75	76 20
En diferentes series.....	75 90	76 20
Obligaciones del Tesoro (serie A).....	102 50	102
Idem (serie B).....	102 50	102
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 1.600.000.	97 60	97 95
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	97 00	97 85
B. Ictes de Cuba (1880).....	76 5	76 55
B. Ictes de Cuba (1890).....	76 50	77 00
B. Ictes de Cuba (1890).....	64 80	65 05
Idem hasta 10 000 pts. nomls.	64 80	65 05
Obligaciones Filipinas 6 0/0.....	80 70	81 00
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	80 75	81 00
Cénulas hipotecarias al 5 0/0.....	103 40	103 49
Idem al 4 0/0.....	000 00	100 35
Acciones Banco de España.....	485 50	486
Comp. Arrendt. de Tabacos.....	303 00	397
S. de elect. de Chamberi.....	112 0	113
CAMBIOS		
Londres, vista.....	32 42	00 00
Paris, vista.....	28 90	27 90

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

na cucharada de café, al cada hora la diere el ape-

Antiescrfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. --Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO. --Premiada primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. --Central: Jardines, 15, bajos, Madrid. --Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus efectos terapéuticos tampoco. --Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes esenciales de gran valor como reconstituyentes. --Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrfulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y abscesos que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. --Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos. --Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc. -- Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. --En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLER RESFRIADO ó CATARRO.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve. --Dr. J. Luis Vidal. «El Elixir de Guayacol Torrens,» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso. --Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. --Dr. Valls. «El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio. --Dr. Quilis. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios. --Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens. --Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar. --Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados. --Dr. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas. --Dr. Paulino Valiente. He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo. --Dr. Pérez Castillo. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia; junto á la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

EL REUMATISMO Y LA GOTA

La presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico produce en la economía los trastornos denominados artrismo reumático y gotoso, cuyas molestias son conocidas del público, á pesar de aparentar un estado de salud satisfactorio, pues apenas si disminuye su gordura y buen aspecto, no por esto se ve libre de molestias que constantemente perturban el perfeccionamiento de sus órganos. El abandono de estas continuas molestias por parte de los enfermos y la carencia de tratamiento lleva fatalmente á la perturbación general del organismo y hasta la muerte. Nuestros incansables trabajos en pro de la humanidad y la larga práctica en el tratamiento de estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial, que aplicado por el procedimiento catartico se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de ácido úrico causa de la enfermedad. En vista de los brillantes resultados obtenidos y teniendo en cuenta que no todos los enfermos pueden concurrir á nuestra consulta, para ser sometidos al mismo, hemos preparado nuestro específico en forma de líquido para poderse administrar en gotas que denominamos del Dr. Schlenk, las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el estómago, constituyen un depurativo sin contraindicación, con cuya administración se consigue la inmediata disminución de los accesos dolorosos, y ayudado de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la completa curación. De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, de 9 á 10 1/2. Abierto de 9 mañanas á 7 tarde.

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2,50 y 3 ptas. paquete

con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE

D. Rafael Jordá Pérez

Polavieja, 4, duplicado

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle de la Casablanca 1, bajos.

AGENDA DE BUFETE  
Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1900

EDICION PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.	1,50 pesetas.
La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.	3,00
La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	4,00
Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	2,50
La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	3,00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	4,00
La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	5,00

CONTIENE

Reducción de monedas. -- Sistema decimal. -- Cambio con el extranjero. -- Modelos de recibos, de Letras, de Paquetes, de Paquetes postales, de Telegramos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales. -- Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra. -- Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 12, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

IMPRENTA DEL

HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos á precios sumamente económicos. Sobres y papel timbrados. Esquelas de defunción. Tarjetas de visita.

Gran novedad en todos los artículos.

Casablanca 1, bajos

NERVIOS CURACIÓN SEGURA DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡11 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. --Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2. --En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

EMULSION ESPANOLA DEL DOCTOR TRIGO

Unica en España preparada con ayuda de máquina de vapor.

Esta Emulsión elaborada con aceite puro de hígado de bacalao (y no con aceite de foca y de ballena que con el nombre de aceite de bacalao se expende en el comercio) es tan permanente, blanca y agradable y de tan excelentes virtudes curativas, como la mejor de las extranjeras.

Los doctores Cantó, Comin, Aluja, Baeza, Egular y otros muchos que firmaron certificados á favor de la de Scott, aseguran que la Emulsión del doctor Trigo es preferible á la norteamericana, por su bondad y pureza.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

HERALDO DE ALCOY

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alcoy, un mes. . . . . 1 pta. 50 cts.  
Fuera, trimestre. . . . . 5 "  
Extranjero, trimestre. . . . . 10 " 50 "

REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA

CASABLANCA 1, BAJOS

LA NEW-YORK

Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo. --Estrictamente mútua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.º de Enero de 1899. Francos 1.119.137. Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 429.450.

Emite actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que na POLIZA UNIVERSAL, la cual constituye el contrato más amplio que se por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad de ventajas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la gan inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año de Póliza Universal cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta toda clase de seguros son cobrables con utilidades á la terminación del póliza.

Delegado de las provincias de levante en España: D. ANTONIO VAI. Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

Imp. del HERALDO

# SCOTT ES YANKI

## NO COMPREIS EMULSIÓN SCOTT DESPRECIAD LAS MENTIRAS DE SUS ANUNCIOS

Es demasiado grande la ofensa que nos han inferido esos piratas del Norte América para que podamos olvidarla. Jamás debe entrar en España un producto americano-yanki y menos la Emulsión de Scott que desde hace veinticinco años está engañando groseramente al público, diciendo que cura las enfermedades incurables y que no se altera ni se enrancia; y burlándose de las leyes españolas prepara Scott en Barcelona su Emulsión, sin estar autorizado para ello, diciendo que la trae de Nueva-York.

Nadie debe comprar Emulsión de Scott; no fiarse de los anuncios y de los folletos que reparte diciendo que su Emulsión lo cura todo. Los mismos médicos cuyo retrato publica Scott en sus folletos y almanaques, declaran que la **EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO**, es tan buena, tan pura y tan bien preparada como la de Scott ó la mejor del extranjero.

Scott dice ahora que es inglés y que la casa reside en Londres; no lo creáis, no os dejéis engañar, es yanki, es norteamericano y ha venido hasta ahora diciendo que era de Nueva-York; pero cuando vió que la soberbia y la codicia de los norteamericanos atropellaba el derecho y la razón de España, para no dejar de explotarnos se declaró inglés, y añade con el mayor descaro que tiene un laboratorio en Barcelona, siendo así que no tiene título para ello, ni pagará la debida contribución, pues su fábrica es ilegal, clandestina y no ha podido ser autorizada sin faltar á las leyes españolas de sanidad.

En los casos en que los profesores médicos consideren útil el empleo de una Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos y glicerina, no hay necesidad de recurrir á un producto norteamericano; en el laboratorio de productos farmacéuticos del Dr. Trigo, se fabrica con aparatos movidos á vapor tan perfectos como los americanos, la

## Emulsión Española del Dr. Trigo

Preparación que ha sido analizada y aprobada por catedráticos de la Escuela de Medicina de Valencia y otros muchos médicos distinguidos. La **EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO**, se prepara con aceite puro de hígado de bacalao y con tanta perfección mecánica como la mejor de las extranjeras.

LA EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO ES MUCHO MAS ECONOMICA QUE LA DE SCOTT  
y se halla de venta en todas las farmacias y droguerías

Por mayor: PRINCIPALES DROGUERÍAS

Y LABORATORIO DE PRODUCTOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS DEL DOCTOR TRIGO  
Calle de Sagunto, 144, VALENCIA

NO COMPREIS EMULSIÓN SCOTT  
Pedid siempre la Emulsión Española del Doctor Trigo